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5. Hallituksen esitys eduskunnalle laiksi liikenteen palveluista annetun lain muuttamisesta 
ja siihen liittyviksi laeiksi

Hallituksen esitys HE 15/2026 vp

Lähetekeskustelu

Puhemies Jussi Halla-aho: Lähetekeskustelua varten esitellään päiväjärjestyksen 5. asia.
Puhemiesneuvosto ehdottaa, että asia lähetetään liikenne- ja viestintävaliokuntaan, jolle ta-
lousvaliokunnan on annettava lausunto.

Keskusteluun varataan tässä vaiheessa enintään 45 minuuttia. Jos puhujalistaa ei tässä
ajassa ehditä käydä loppuun, asian käsittely keskeytetään ja sitä jatketaan muiden asiakoh-
tien jälkeen. — Ministeri Ranne, olkaa hyvä. 

Keskustelu

17.58 Liikenne- ja viestintäministeri Lulu Ranne (esittelypuheenvuoro): Arvoisa pu-
hemies! Meillä on tänään lähetekeskustelussa hallituksen esitys eduskunnalle laiksi liiken-
teen palveluista annetun lain muuttamisesta ja siihen liittyviksi laeiksi. Suomeksi sanottu-
na tässä on kyse kauan kaivatusta taksilain perusteellisesta korjaussarjasta. Hallituksen esi-
tyksen tavoitteena on parantaa taksipalveluiden luotettavuutta ja turvallisuutta, tehostaa
valvontaa ja estää harmaata taloutta.

Hallituksen esitys sai erittäin hyvää palautetta arviointineuvostolta, ja siellä todettiin,
että kyseessä on hyvin valmisteltu kokonaisuus. Tätä on siis valmisteltu pitkään ja perus-
teellisesti.

Me tarvitsemme toimivan ja tehokkaan lainsäädännön, jotta saamme luotettavat ja tur-
valliset taksit kaikille ja reilun toimintaympäristön taksiyrittäjille. Asiakkaiden kokemaan
turvattomuuteen puututaan. Muutosehdotuksilla parannetaan kuljettajien ammattitaitoa ja
alan turvallisuutta muun muassa tiukentamalla taksiliikenneluvan ehtoja, tehostamalla
koulutuksen ja kokeiden valvontaa, lisäämällä kuljettajille pakollinen kuljettajakoulutus ja
ajoluvan saamisen esteeksi useampia uusia rikoksia. Epämääräiseen hinnoitteluun ehdote-
taan seuraamuksia lakiin, jotta ylihinnoittelun ja hintojen ilmoittamisen väärinkäytöksiin
voidaan puuttua välittömästi. Väärin toimimisesta määrättäisiin liikennevirhemaksu.

Uusille kuljettajille asetetaan 21 tunnin pakollinen koulutus. Jo alalla toimivien tulee
käydä kertaalleen pakollinen seitsemän tunnin täydennyskoulutus ajoluvan uusimisen yh-
teydessä. Täydennyskoulutusvaatimus on voimassa määräaikaisesti.

Lisäksi luvan saamisen edellytyksiä tiukennetaan lisäämällä rikoksia sekä taksinkuljet-
tajan ajoluvan saamisen esteeksi että liikenneluvan haltijan hyvämaineisuuden arvioinnis-
sa huomioitavaksi. Taksiliikenneluvan saamisen edellytyksenä oleva hyvämaineisuus vaa-
rantuisi jatkossa myös, mikäli henkilö on syyllistynyt henkeen ja terveyteen kohdistuviin
 Tarkistettu
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rikoksiin, seksuaalirikoksiin tai petos- ja maksuvälinerikoksiin. Taksinkuljettajan ajolu-
van saamisen esteeksi lisätään eräitä vapauteen kohdistuvia rikoksia, veropetoksia, petok-
sia, maksuvälinerikoksia sekä ampuma-aserikoksia. Molempien lupien myöntämisessä jo
nykyisellään huomioidaan useita rikoksia, jotka voivat estää luvan myöntämisen.

Taksien valvontaa ja tunnistettavuutta tehostetaan, jotta voidaan estää sellaisten pimei-
den taksien toimintaa, joilla eivät ole luvat kunnossa ja jotka eivät maksa veroja. Hallituk-
sen esityksen muutosten myötä taksina käytettävä ajoneuvo tulee rekisteröidä taksiliiken-
neluvan haltijan omistukseen tai hallintaan ja liittää rekisterissä taksiliikennelupaan. Tak-
seihin otetaan käyttöön erillinen värillinen rekisterikilpi. Luvanhaltijan tiedot asetetaan
julkisesti saataville rekisteritunnuksen perusteella, jotta myös kuluttajat voisivat tarkistaa
taksiliikenneluvan voimassaolon sähköisesti ja ajantasaisesti.

Myös harmaan talouden torjumiseksi ehdotetaan useita muutoksia, jotta voidaan var-
mistua siitä, että kaikki toimivat samoilla pelisäännöillä ja maksavat veronsa. Kaikista tak-
simatkoista on kerättävä relevantit tiedot luotettavasti. Taksamittari tulee pakolliseksi kai-
kissa takseissa, jotta kyydeistä saadaan kerättyä verovalvontaan tarvittavat tiedot. Hallituk-
sen esityksessä tarkennetaan lisäksi sääntelyn rikkomusten seuraamuksia. Jatkossa liiken-
nevirhemaksun voi määrätä hinnaston puutteiden tai taksamittarin käytön laiminlyönnin
seurauksena.

Monet muutokset parantavat valvontaa, kuten liikenneluvan ja ajoneuvon yhdistämi-
nen, värilliset taksikilvet, kokeiden kameravalvonta ja jälkikäteen havaitun vilpin huomi-
oiminen, julkisen rekisterin laajentaminen ja hinnoittelun laiminlyönnin sanktioiminen.
Myös ennakkovalvontaa lisätään taksinkuljettajan ajoluvan ja liikenneluvan edellytysten
tiukentamisella.

Kaikki esitetyt muutokset lisäävät kuljettajien ammattitaitoa, parantavat viranomaisten
tiedonsaantia ja valvontaa sekä estävät harmaata taloutta ja pimeiden taksien toimintaa.
Tämä on siis taksilain todellinen korjaussarja, ei mitään näpertelyä. — Kiitos.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Otetaan tässä muutama debat-
tivaihe. Meillä on 45 minuuttia, mutta me menemme kuitenkin sitten toki puhujalistallekin
hetkeksi aikaa. — Otetaan sieltä edustaja Aittakumpu.

18.03 Pekka Aittakumpu ps (vastauspuheenvuoro): Arvoisa rouva puhemies! Vuoden
2018 taksiuudistus epäonnistui, ja taksiala on ollut varsinainen villi länsi — tai pitäisikö sa-
noa pikemminkin villi itä — mutta nyt tähän asiaan tulee tolkkua ja rotia, niin kuin minis-
teri Ranne äsken kertoi ja hyvin esitteli.

Tämän taksiuudistuksen neuvottelut hallituksessa kestivät jonkin verran aiottua pitem-
pään. MTV Uutiset kirjoitti, että viikkokausia jatkuneiden neuvotteluiden päätteeksi perus-
suomalaiset saivat tahtonsa läpi pakollisista taksamittareista.

Arvoisa puhemies! Meillä oli ehdoton edellytys, että tulee pakolliset taksamittarit, kos-
ka sillä tavalla taksialaa voidaan valvoa paremmin. Asiakas tietää, mistä ja mitä hän mak-
saa. Asiakkaiden pitää pystyä luottamaan takseihin. Siksi on tärkeää, että pakolliset taksa-
mittarit tulevat, tulevat nämä erilliset värilliset rekisterikilvet, tulee lisää pakollista koulu-
tusta ja koulutuksen valvontaa. Nämä ovat erittäin hyviä uudistuksia.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Kiuru, Pauli.
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18.04 Pauli Kiuru kok (vastauspuheenvuoro): Arvoisa rouva puhemies! Kiitos ministe-
rille esittelystä. Tämä on todellakin pitkään kaivattu uudistus. Taksiala oli pitkään yksi luo-
tetuimmista toimialoista Suomessa, ja kuljettajien ammattitaito ja luotettavuus oli huippu-
luokkaa. Nyt nämä korjaukset korjaavat niitä virheitä, mitä tässä on aikaisemmin tehty.

Harmaaseen talouteen suhtaudun aina hyvin kielteisesti, ja tämä korjaa nyt tätä tilannet-
ta oikeaan suuntaan. Turvallisuus — aivan keskeinen asia. Onhan se nyt käsittämätöntä,
että ihmisten pitää takseja tilatessaan miettiä sitä, uskaltaako sinne kyytiin mennä tai kuka
sinne uskaltaa mennä. Nuhteettomuusvaatimus, koulutusvaatimukset, kuten esittelitte,
ovat aivan keskeisiä ja tärkeitä asioita, ja tietysti nämä hintaan perustuvat asiat, niin että
asiakas tietää, miten maksuperusteet muodostuvat ja että niistä pidetään kiinni. — Kiitos
tästä.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Seppänen.

18.05 Sara Seppänen ps (vastauspuheenvuoro): Arvoisa rouva puhemies! On viisautta
korjata huonoa lainsäädäntöä, ja haluan kiittää hallitusta tästä erittäin hyvästä korjaussar-
jasta ja ministeri Rannetta erityisesti siitä, että sitkeästi piditte kiinni nimenomaan näistä
turvallisuusnäkökulmista, jotka parantavat nyt taksilainsäädäntöä.

Luottamus taksipalveluihin on todellakin romahtanut. Se ei ole enää sama kuin ennen, ja
tästä kertoo myös tämä naisille perustettu oma taksipalvelu. Se on ollut ongelma, että et voi
luottaa taksiin mentäessä siihen, että pääset turvallisesti perille.

Tässä korjaussarjassa oikeasti nyt katsotaan ja tarkistetaan kuljettajan taustat, lisätään
valvontaa, taksimittarit, koulutusvaatimukset ja nämä tunnistettavat kilvet. Koko tämä kor-
jaussarja parantaa sitä luottamusta. On tosiasia, että kun on ollut julkisuudessakin näitä ta-
pauksia, joissa kuljettajaa on epäilty rikoksista, niin näistä ei saa vaieta. Tämä nyt on otettu
tosissaan ministeriössä, ja tilanteeseen tulee korjaus.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Lyly.

18.06 Lauri Lyly sd (vastauspuheenvuoro): Arvoisa rouva puhemies! Taksilain korjaus-
sarja on muilta osin erittäin hyvään suuntaan mennyt sinänsä, nämä kaikki, mittareitten ja
kilpien käyttäminen ja koulutuksen lisääminen kuljettajille. Se asia, joka täältä mielestäni
puuttuu, on tämä saatavuuskysymys. Maaseudulla on aika monella paikalla saatavuuson-
gelma, ja siihen en löytänyt täältä nyt sitten keskeisiä toimenpiteitä, miten sitä voidaan var-
mistaa.

Toinen asia: kun täällä kuitenkin koulutusta lisätään, niin 21 tuntia on aika hyvä määrä,
mutta ehkä aika lyhyt määrä. Ja kun aika moni meistä käyttää taksia, niin varmasti täällä-
kin, pääkaupunkiseudulla, on huomannut, että kielitaito olisi ehkä joskus paikallaan. Ky-
syisin: kuinka paljon näissä koulutuksissa sitten tähän kielitaitokysymykseen mennään,
koska osoitetta ja muuta pitää laittaa?

Pääosin tämä menee oikeaan suuntaan ja korjaa paljon niitä vanhoja virheitä, mutta täm-
möisiä vielä halusin tarkentaa. — Kiitos.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Täällä on nyt kahdeksan vas-
tauspuheenvuoropyyntöä. Ne otetaan, ja sitten mennään asialistalle. — Seuraavaksi edus-
taja Laakso.
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18.08 Sheikki Laakso ps (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Todellakin tämä
toissa hallituksen aikana tehty taksiuudistus, mikä tietysti oli joltain osin tarpeellinenkin ja
oli ajatuksena hyvä, tietysti meni sitten vähän niin kuin lapsi pesuveden mukana, niin kuin
sanottiin. Tuli paljon virheitä harmittavasti. Olisin odottanut, että jo aikaisemmin olisi tä-
hän asiaan päästy puuttumaan, mutta onneksi sitten ihan tämän hallituksen lähtömetreiltä
asti on voimakkaasti lähdetty vääntämään tästä asiasta. Tietysti olisi toivonut, että oltaisiin
saatu vähän aikaisemmin maaliin se, mutta tietysti, niin kuin ollaan voitu mediastakin lu-
kea, siitä on ollut jonkun verran vääntöä.

Kiitänkin oikeasti ministeriä todella kovapäisyydestä. Piditte oman linjanne siinä, että
meillä tarvitsee olla ne taksialan vaatimat vaatimukset, koska heille me tätä lakia muute-
taan. Me ollaan heille tämä laki aikoinaan mokattu. Sen takia meidän on todella tärkeää
myös heidän ehtojen mukaan pääsääntöisesti mennä. Eli kiitoksia ministerille hyvästä
työstä.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. – Edustaja Vuornos.

18.09 Henrik Vuornos kok (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Taksimarkkina on
olennainen osa toimivia liikenteen palveluita. Varmasti me kaikki täällä salissa ollaan sitä
mieltä, että taksimarkkinoilla on ollut viime vuosina ongelmia, jotka liittyvät ennen kaik-
kea turvallisuuteen ja veronkiertoon. Näistä ongelmista valtaosa liittyy paikalta otettaviin
takseihin eli siihen, kun kättä heiluttamalla tai tolpalta on otettu tällainen taksi liikkeelle.
Ennen kaikkea tämän kysymyksen ratkaiseminen on fokuksessa siinä, että me saadaan tak-
simarkkina turvallisemmaksi ja toimivammaksi.

Uskon, että täällä on hyvin laajasti jaettu ajatus siitä, että turvallisuuteen liittyvien seik-
kojen tarkistaminen, esimerkiksi laajemmin rikostaustojen, on erittäin tervetullut uudistus.
Mutta ehkä sellainen puute, joka tässä esityksessä jää, ovat nimenomaan saatavuuskysy-
mykset ja hintoihin liittyvät kysymykset. Esityksen vaikutusarvioissa todetaan, että tämä
mahdollisesti heikentää taksien saatavuutta ja lisää taksien hintoja ja siten laskee taksialan
työllisyyttä. Toivon, että valiokunnassa tarkasti paneudutaan näihin yksityiskohtiin.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. – Edustaja Rintamäki.

18.10 Anne Rintamäki ps (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! On pakko kiittää
liikenne- ja viestintäministeri Lulu Rannetta. Te aikananne sanoitte palauttavanne luotta-
muksen taksialaan, ja sivusta seuranneena voin vain todeta, että te olette kyllä ollut sano-
jenne mittainen.

Se, mitä en voi käsittää, on se, miten tämä ala päästettiin ojan pohjalle antamalla esimer-
kiksi villien taksien liikennöidä kansalaisten keskuudessa, miten päästettiin ajo- ja kielitai-
dottomia miehiä kolmansista maista pilaamaan alan luotettavuus. Kansalaisillahan on oi-
keus luottaa siihen, että kun he nousevat kyytiin, palvelu on turvallista ja kuljettaja on am-
mattitaitoinen.

Yksi asia, mikä myös hämmästyttää, on se, kuinka te jouduitte hallituksen sisällä vään-
tämään tällaisesta näinkin tärkeästä asiasta. — Kiitos.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Lindén.
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18.11 Aki Lindén sd (vastauspuheenvuoro): Arvoisa rouva puhemies! Tässä on minusta
käytetty pelkästään hyviä puheenvuoroja, ja kiitän myös ministeriä tämän asian esittelystä.
Tätä korjaussarjaa on kauan odotettu. Totta kai aina voi toivoa, että joku asia olisi vielä pa-
remmin hoidettu, mutta minäkin haluan nyt täältä opposition puolelta todeta, että olen var-
sin tyytyväinen siihen, mitä tässä on saatu aikaiseksi. Median kautta tulin seuranneeksi tie-
tysti, niin kuin me monet muutkin, että tässä kovasti käytiin vääntöä siellä hallituksen si-
sälläkin.

Tässä edustaja äsken edellä kysyi, miten aikanaan ylipäätään tämmöinen on voinut syn-
tyä. Sanoisin, että sellainen sokea usko markkinavoimien kaikkivoipaisuuteen, jossa aja-
tellaan, että sinne vain kaikki ajamaan, sitten hinnat tulevat alas ja kuka vain osaa tätä.
Näinhän siinä ei käynyt, niin kuin kaikki hyvin tiedämme. Tuli turvattomuutta, tuli väärän-
laista hinnoittelua, tuli harmaata taloutta, ja siellä pimitettiin veroja. Toisaalta sitten maa-
seudulla kävi niin, että tarjonta väheni, mutta täällä pääkaupungissa saattoi tuolla seisoa 50
taksia, ja siellä sitten kuljettajat tappelivat keskenään asiakkaista. Tämä koko asiahan meni
ihan ranttaliksi. Kiitos, että ollaan saatu korjaussarja.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Eerola.

18.12 Juho Eerola ps (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Myös omasta puolesta-
ni kiitän ministeri Rannetta. — On erittäin hyvä, että nyt käsittelyssä oleva esitys pyrkii pa-
lauttamaan nimenomaan luottamusta taksialaan, joka tässä välissä kerkesi menemään. Eli
tämä kuljettajien koulutusvaatimus, rikostaustan tarkempi huomiointi sekä sitten tämä tak-
sien tunnistettavuuden ja valvonnan parantuminen ovat askeleita oikeaan suuntaan, tai ei-
vät mitään askeleita vaan ajokilometrejä oikeaan suuntaan. 

Taksinkuljettajan työ on palveluammatti. Asiakkaalla pitää olla oikeus luottaa siihen,
että kuljettaja osaa työnsä ja ymmärtää asiakkaan puhumaa kieltä ja pystyy huolehtimaan
matkasta turvallisesti. 

Tosiaan, niin kuin edellä edustaja Lindén kuvasi, olen osasyyllinen. Olin silloin itse hal-
lituspuolueen kansanedustaja, vaikka kuinka koetettiin keskustalaiselle ministeri Berneril-
le puhua, että ei tämä teidän ajama asia nyt mene kovin hyvin [Juha Hänninen: Meidänkin
ryhmässä koetettiin!] — ja kyllä, oli muistakin ryhmistä siellä kannattajia idealla. Se kaik-
ki, mitä silloin ennakoitiin, että tulee käymään, kävi. Nyt se onneksi korjataan. 

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Niemi. 

18.13 Veijo Niemi ps (vastauspuheenvuoro): Arvoisa rouva puhemies, arvoisa ministeri!
Jonkun verran tässä työssä joudun taksia käyttämään, ja viime viikolla minulla oli hyvä ti-
laisuus, kun kolmena aamuna menin Suomen Pankille tilintarkastuksia tekemään. Kaikilla
matkoilla, meno- ja paluumatkoilla, kysyin jokaiselta taksinkuljettajalta — nämähän ovat
Taksi Helsingin tilattuja takseja — mitä mieltä he ovat tästä uudistuksesta. Välittömästi
tuli se, että aivan loistava juttu, että tulee pakollista koulutusta, tulee pakolliset taksamitta-
rit ja tulee pakolliset erilaiset kilvet — aivan loistava. Kerta kaikkiaan myöskin kuljettaja-
puolelta tuli näin selkeä palaute. — Kiitos, ministeri Ranne. 

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Seuraavaksi edustaja Strand-
man. 
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18.14 Jaana Strandman ps (vastauspuheenvuoro): Arvoisa rouva puhemies, kunnioitet-
tu ministeri! Turvallinen taksipalvelu on luottamusta suomalaiseen arkeen. Esitys vahvis-
taa myös läpinäkyvyyttä. Taksamittarin pakollisuus sekä erityinen taksirekisterikilpi ja jul-
kiset luvanhaltijatiedot helpottavat luvallisen taksin tunnistamista ja tehostavat viran-
omaisten valvontaa. Tämä auttaa torjumaan harmaata taloutta. Merkittävä uudistus on se,
että jatkossa taksinkuljettajaksi aikovan on suoritettava vähintään 21 tunnin koulutus en-
nen kuljettajakokeeseen osallistumista. Lisäksi jo alalla toimiville kuljettajille tulee velvoi-
te suorittaa seitsemän tunnin täydennyskoulutus. Kuljettajalle tulee myöskin hyvämainei-
suusvaatimus. Arvoisa ministeri, kuinka näette suomen kielen vaatimuksen takseissa ja
taksien saatavuuden haja-asutusalueilla? — Kokonaisuudessaan kiitän lämpimästi minis-
teri Rannetta tästä taksilain korjaussarjasta. 

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Vielä edustaja Ovaska, ja sen
jälkeen mennään puhujalistaan. 

18.15 Jouni Ovaska kesk (vastauspuheenvuoro): Arvoisa rouva puhemies! Tärkeintähän
on tietysti, että laki parantaa kuljettajien ammattitaitoa, tehostaa sitä valvontaa ja ehkäisee
niitä väärinkäytöksiä, mitä nyt näkyy, ja palauttaa luottamusta taksialaan, ja uskon, että
tämä lakiesitys tulee osaltaan sen tekemään. Varmasti me liikenne- ja viestintävaliokun-
nassa perataan kaikki kohdat, myöskin se taksamittarikohta, mikä täällä on. Siitä on vähän
kahdenlaista näkemystä nyt ollut, että onko meillä jo olemassa sovelluksia, jotka voisivat
kaikki tiedot välittää, ja pystytäänkö sitä kautta välittämään, vai onko se sitten tämä perin-
teinen taksamittari, jota nyt tässä esitetään. Meidän pitää kuitenkin katsoa, että elämme täs-
sä ajassa ja teemme tarvittavat muutokset. 

Kuitenkaan se värillinen kilpi tai se taksamittari eivät yksinään riitä kitkemään harmaa-
ta taloutta, ja me tarvitaan valvontaa ja ennen kaikkea sitä, että meillä on ajoneuvoista ajan-
tasaiset tiedot ja rekisteröintitiedot ovat myöskin tarkat. Tähänhän nyt puututaan, ja kiitos
siitä hallitukselle osaltaan. Mutta pelkään, että vielä jää se, että aina on niitä rosvoja, jotka
eivät noudata juttuja. Kun nykyinen taksiuudistus tehtiin, niin silloin jo oli niitä harmaita
takseja, jotka pyörivät erityisesti täällä pääkaupunkiseudulla, ja niihin meidän pitää jolla-
kin tavalla vielä päästä kiinni. En ole keksinyt itse, millä, mutta nyt kun kuullaan asiantun-
tijoita ja viranomaisia, niin ehkä sieltä sitä ratkaisua löytyy. 

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Hyvä, kiitoksia. — Sitten mennään puhu-
jalistalle, ja sieltä ensimmäisenä edustaja Hänninen.

18.17 Juha Hänninen kok: Arvoisa puhemies! Arvoisa ministeri, kiitän teitä tästä tär-
keästä, arvokkaasta ja merkittävästä työstä tämän taksiasian luottamuksen palauttamisessa
ja kuntoon saattamisessa. — Taksilla liikkumisen pitää olla Suomessa turvallista jokaisel-
le kaikkina vuorokaudenaikoina ja kaikkialla maassa. Viime vuosien huoli taksipalvelui-
den luotettavuudesta ja erityisesti matkustajien turvallisuudesta näkyy tämän esityksen pe-
rusteluissa hyvin selkeästi. Turvallisuudentunne on laskenut eniten juuri siellä, missä tak-
seja käytetään eniten, kuten pääkaupunkiseudulla ja muissa kasvukeskuksissa. Tarkoituk-
semme on nyt vastata konkreettisesti niihin ongelmiin, joita kansalaiset ja viranomaiset
ovat nostaneet esiin. 
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Ensinnäkin kuljettajien rikostaustan arviointia laajennetaan. Jatkossa taksinkuljettajan
ajoluvan esteeksi voivat tulla myös henkeen ja terveyteen kohdistuvat rikokset sekä seksu-
aalirikokset. Tämä on välttämätön askel, sillä kyse on ammatista, jossa kuljettaja vastaa
matkustajan turvallisuudesta joka sekunti ajon aikana. 

Arvoisa puhemies! Taksien turvallisuus on osa arjen turvallisuutta. Kuljettajilta tulee
vaatia jatkossa pakollinen koulutus, ja myös alalla jo toimivat velvoitetaan täydennyskou-
lutukseen. Asiakkaan kohtaaminen, turvallisuuskäytännöt, erityisryhmien avustaminen ja
reittien valinta eivät ole valinnaisia taitoja, vaan ne ovat taksipalvelun ydintä. Siksi ha-
luamme nyt tiukentaa valvontaa ja tehdä taksien tunnistamisesta jälleen aiempaa helpom-
paa. Värilliset taksikilvet, jotka luovutetaan vain luvanvaraiseen käyttöön, auttavat erotta-
maan luvanmukaisessa liikenteessä toimivat autot pimeästä taksista. Nämä kilvet vahvis-
tavat poliisin valvontaa ja lisäävät matkustajien turvallisuudentunnetta. Lisäksi taksamit-
tari tulee pakolliseksi kaikkiin takseihin. Se on yksi tärkeimmistä kuluttajansuojaa ja tur-
vallisuutta lisäävistä toimista, sillä luotettava mittari estää väärinkäytöksiä ja varmistaa lä-
pinäkyvän hinnoittelun. Liian moni valitus liittyy edelleen vedätyksiin ja epäselviin
hintoihin, ja tähän esitys tuo selkeästi tiukempaa otetta. Nämä ovat toimia, jotka kumpua-
vat turvallisemman arjen takaamisesta. Kenenkään ei kuulu joutua pelkäämään taksissa. 

Arvoisa puhemies! Taksi on monelle iäkkäälle, liikuntarajoitteiselle tai yöaikaan liikku-
valle välttämätön palvelu. Siksi turvallisuuden vahvistaminen ei ole vain markkinakysy-
mys. Se on osa arjen perusturvaa. Tämä esitys palauttaa luottamusta siihen, että taksiin voi
nousta huoletta missä päin Suomea tahansa, ja mikä tärkeintä, se palauttaa luottamusta sii-
hen, että yhteiskunta toimii silloin kun turvallisuutta on tarve vahvistaa. — Kiitos, arvoisa
puhemies. 

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Tosiaan kun tämän aikarajoi-
tus on se 45 minuuttia, niin ministerin puheenvuoro on sitten ennen sitä. — Edustaja
Strandman, olkaa hyvä.

18.21 Jaana Strandman ps: Arvoisa rouva puhemies! Kunnioitettu ministeri! Taksipal-
velu on monelle suomalaiselle tärkeä osa arjen liikkumista. Kun ihminen nousee taksiin,
hänen on voitava olla täysin varma siitä, että matka on turvallinen ja että hän pääsee perille
luotettavasti. Luottamus on koko taksialan perusta.

Nyt käsiteltävänä oleva esitys vahvistaa taksialan turvallisuutta, luotettavuutta ja läpinä-
kyvyyttä. Taksamittarin pakollisuus sekä erityinen taksirekisterikilpi helpottavat kuluttaji-
en mahdollisuutta tunnistaa luvallinen taksi ja lisäävät samalla viranomaisten valvonnan
tehokkuutta. Selkeä tunnistettavuus tekee taksipalvelun käytöstä turvallisempaa ja auttaa
torjumaan harmaata taloutta.

Arvoisa rouva puhemies! Merkittävä osa uudistusta on kuljettajien koulutusvaatimus-
ten vahvistaminen. Jatkossa taksinkuljettajaksi aikovan on suoritettava vähintään 21 tun-
nin mittainen koulutus ennen kuljettajakokeeseen osallistumista. Lisäksi jo alalla toimivil-
le kuljettajille säädetään velvoite suorittaa seitsemän tunnin täydennyskoulutus, jotta myös
heidän osaamisensa pysyy ajan tasalla. Koulutuksen tavoitteena on varmistaa, että jokai-
sella kuljettajalla on riittävät perustaidot toimia vastuullisesti ja ammattimaisesti. Koulu-
tuksessa käsitellään muun muassa liikenneturvallisuutta, asiakaspalvelua, kuljettajan oi-
keuksia ja velvollisuuksia sekä erilaisten asiakasryhmien kohtaamista. Taksinkuljettaja
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kohtaa työssään hyvin erilaisia matkustajia ja tilanteita, joten ammattitaidon merkitys ko-
rostuu.

Arvoisa rouva puhemies! Selkeät pelisäännöt, toimiva valvonta ja ammattitaitoiset kul-
jettajat ovat edellytys sille, että taksipalveluihin voidaan luottaa. Kun ihminen astuu tak-
siin, hänen ei pitäisi joutua epäilemään, onko kuljetus turvallinen tai onko kuljettajalla oi-
keus toimia tehtävässään tai mitä matka tulee maksamaan. Taksin tulee olla palvelu, johon
voi nousta turvallisin mielin — palvelu, jossa voi luottaa siihen, että matka sujuu turvalli-
sesti ja että perille pääsee varmasti.

Kiitän liikenne- ja viestintäministeri Rannetta tämän esityksen valmistelusta. Tämä on
myös yksi perussuomalaisten tärkeä arjen uudistus ja tavoite tälle hallituskaudelle. Turval-
linen taksipalvelu on luottamusta suomalaisen arjen toimivuuteen.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Kallio.

18.24 Vesa Kallio kesk: Arvoisa rouva puhemies! Eduskunnalla on tavoite säätää lakeja,
jotka parantavat kansalaisten jokapäiväistä elämää. Lähtöolettamus on myös se, että kan-
salaiset noudattavat voimassa olevaa lainsäädäntöä. Mikäli tämä ei toteudu, ei mikään lain-
säädäntö pysty sitä tilannetta korjaamaan.

Taksipalvelut, kuten kaikki palvelut, edellyttävät luottamusta, selkeyttä ja turvallisuut-
ta. Asiakkaan pitää kyetä luottamaan kaikissa olosuhteissa siihen, että hänen tilaamansa
taksipalvelu täyttää nämä ehdot. Kuten täällä on tuotu esille, taksialalla suurin kritiikki on
kohdistunut harmaaseen talouteen, ylihinnoitteluun ja huonoon asiakaspalveluun. Taksi-
lainsäädäntö ei tälläkään hetkellä salli eikä ole sallinut mitään näistä. Kun valvontaa ei riit-
tävästi ole, niin kaikki eivät lakia noudata.

Arvoisa puhemies! Hallituksen esityksen tavoite on hyvä, mutta kuten täällä on sekin
tuotu esille, niin maaseudulle takseja tämä esitys ei palauta eikä takaa, että lain rikkominen
loppuu.

Arvoisa puhemies! Nähtäväksi jää, palautuuko luottamus taksialaan näillä keinoilla.
Kaikkien meidän tavoite se varmasti on. Varmaa on se, että takseille koituu uusia velvoit-
teita ja kustannuksia, jotka luonnollisesti näkyvät hinnoissa.

Jotta uudistettukaan lainsäädäntö toimisi, edellyttää se toimivaa valvontaa ja lain mah-
dollistamia rangaistuksia sitä rikkoville. [Sheikki Laakso: Taksamittari on sitä!] Valvon-
taa ei ole, mikäli ei ole riittäviä viranomaisresursseja. Tämä edellyttää, että kaikki vastuu-
ministeriöt ottavat tulosneuvotteluissaan yhteiseksi tavoitteekseen taksien valvonnan te-
hostamisen. Riittävä valvonta kunnollisine seuraamuksineen on nyt yhden hallituspuolu-
een ministereiden vallassa: Traficomin osalta ministeri Ranteen, harmaan talouden kitke-
misen osalta Verohallinnon ja ministeri Purran ja poliisin osalta ministeri Rantasen. Tämä
kolmikantaneuvottelu on toivon mukaan jo aloitettu.

Arvoisa puhemies! Koulutusvaatimusten tiukentaminen on uudistuksen keskeisin osa,
ja siitä vallitsee laajin yksimielisyys. Tarkoituksena on parantaa kuljettajien osaamista,
mikä lisäisi turvallisuutta sekä vahvistaisi kuluttajien luottamusta taksialaan. Osaaminen
on nykyisin liian kirjavaa ja palvelu saadun palautteen perusteella ajoittain hyvinkin heik-
koa. Erityisesti tämä näkyy suurissa kaupungeissa. Taksisääntelyn purkamisen alkuperäi-
nen ajatus siitä, että kilpailutilanteessa jokainen taksiyritys pitää palvelunsa priimakunnos-
sa ja huolehtii kuljettajiensa osaamisesta, ei ole toteutunut.
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Taksamittaripakon osalta ainoa varmasti tiedossa oleva asia on, että se maksaa 1 000—
2 000 euroa jokaista taksiautoa kohden. Takaako mittari, että sitä käytetään? Sen voi sam-
muttaa milloin tahansa. Taksiuudistuksen jälkeenkin taksissa piti olla laite, joka kirjaa ajon
ja asiakas saa kuitin, olipa kyse taksamittarista tai muusta laitteesta. Värilliset rekisterikil-
vet ja taksikupupakko eivät ole onnistumisautomaatteja nekään, koska ne ovat helposti
väärennettävissä, ja ilman riittävää valvontaa voi väärinkäyttö jatkua pitkäänkin.

Ammatinharjoittamisessa ja hyvämaineisuuteen liittyvissä ongelmissa Traficom voi tul-
kita rikettä osoitukseksi ilmeisestä sopimattomuudesta taksialalle ja siten perusteeksi
muuttaa, rajoittaa tai peruuttaa taksiliikennelupa taikka evätä tai perua taksinkuljettajan
ajolupa. Se tapahtuu tapauskohtaisella harkinnalla. Tähän mennessä tulkintalinja on ollut
hyvin löysä. Kuinka taataan, että se tiukkenee?

Arvoisa puhemies! Kaikkinensa voidaan todeta, että ehdotetut lainmuutokset ovat jäl-
leen uusi yritys palauttaa taksialan luottamus ja perusteltu sellainen. Nähtäväksi jää, kuin-
ka lainmuutokset alkavat toimia, niin etteivät muutokset tuota vain lisäkustannuksia rehel-
lisille takseille. Jatkossa ei saa olla niin, että mätiä omenia taksialalta ei saataisi karsittua
pois pilaamasta koko taksialan mainetta ja syömästä rehellisten taksiyrittäjien leipää. Ei
voi olla enää niin, että taksinkuljettajan kokeen voi käydä tekemässä kaveri, lupia anne-
taan kielitaidottomille, rikkeistä ei jää kiinni, ja jos jää, niin seuraamuksia ei tule. Siksi kes-
keinen kysymys kuuluu, kuinka taksialalla jokainen saadaan noudattamaan lakeja, yrittä-
jät eivät palkkaa alalle sopimattomia kuskeja ja viranomaisvalvonta noukkii pois ne, jotka
eivät alalle kuulu ja pilaavat rehellisten taksiyrittäjien maineen. — Kiitos.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Vuornos.

18.29 Henrik Vuornos kok: Arvoisa puhemies! Minkä takia taksiuudistus aikanaan teh-
tiin? Se tehtiin sen takia, että maailma ajoi silloisesta järjestelmästä ohi. Muistetaan, että
taksin sai soittamalla taksikeskukseen, josta annettiin taksin numero — ei mitään tietoa sii-
tä, koska taksi tulee. Takseissa oli määrä- ja hintasääntely. Yrittäjä pakotettiin seisomaan
keskellä yötä taksitolpalla, vaikka kyytiä ei ollut. Eli kun tehtiin taksiuudistus aikanaan,
niin modernisoitiin taksilainsäädäntö vastaamaan tätä nykymaailmaa, missä sovellusten
avulla pystyy erittäin hyvin käyttämään taksia. No, ongelmiakin varmasti oli, ja niitä on
tässä matkan varrella korjattu. Uskon, että tässä on nyt sellainen korjaussarja turvallisuus-
puolelle, jolla näitä taksien turvallisuushaasteita saadaan paikattua. Erityisesti rikostaustan
tarkistaminen on varsin kiistaton ja hyvä asia.

Taksimarkkinasta yleisesti: Se on aika erikoinen markkina — noin miljardi yhteensä lii-
kevaihtoa, josta lähes puolet ovat julkisia kyytejä, eli hyvin paljon siihen, miten taksimark-
kina toimii, vaikuttavat hyvinvointialueiden ja Kelan kilpailutukset taksiajoneuvoille. Vä-
hän reilu puolet on yksityistä markkinaa, ja sekin eroaa hyvin paljon valtakunnallisesti.
Esimerkiksi pääkaupunkiseudulla yksityisen markkinan osuus on huomattavasti suurem-
pi, kun taas maaseutuvaltaisilla alueilla yksityinen markkina saattaa olla kolmanneksen,
kun julkiset kyydit ovat kaksi kolmasosaa.

Taksilainsäädäntöä on tärkeää katsoa taksinkuljettajan näkökulmasta, mutta ennen kaik-
kea sitä on tärkeää katsoa kuluttajan näkökulmasta. Kuluttajan näkökulmasta turvallisuus
on yksi keskeinen tekijä, mutta kaksi muuta keskeistä tekijää ovat taksien hinta ja taksien
saatavuus. Taksimarkkina ei ole myöskään staattinen markkina, eli se, miten takseja on
saatavilla ja minkä hintaisia ne ovat, vaikuttaa siihen, kuinka suuri markkina on.
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Juuri tällä hetkellä taksimarkkina noin niin kuin markkinan näkökulmasta on toiminut
aika hyvin. Taksien hinnat ovat keskimäärin Suomessa kehittyneet täsmälleen samaa vauh-
tia kuin kuluttajahinnat, eli meillä ei ole liian vähän kuljettajia tai varsinaisesti liian paljon-
kaan, koska seurataan aivan yleistä hintakehitystä. Äppitakseissa taksien hinnat ovat jopa
laskeneet 20 prosenttia vuodesta 2018, eli kuluttaja on voittanut viidenneksen taksikyydin
hinnassa, ja tästä on syytä iloita. On hieno asia, että suomalaiset ovat saaneet halvemmalla
takseja. [Sheikki Laakso: Verottaja ei ole iloinen!]

Mitä tulee sitten näihin äppitakseihin, niin tiedetään, että näillä suurimmilla äppitaksi-
toimijoilla on jo pitkään ollut hyvä yhteistyö verottajan kanssa, ja kyydit, jotka ajetaan näi-
den äppien kautta, kulkevat sinne verottajan suuntaan.

Tämä esitys herättää itse asiassa vähän ristiriitaisia mietteitä ehkä ennen kaikkea vaiku-
tusarvioiden osalta. Aika harvoin tämänmerkkinen hallitus tuo esityksiä, jotka lisäävät
yrittäjien kustannuksia ja hallinnollista taakkaa. [Jouni Ovaskan välihuuto] Osa näistä on
varmasti aika perusteltuja. Esimerkiksi se, että taksamittaria ja kilpiä vaaditaan tolppatak-
seilta, mihin valtaosa ongelmista kohdistuu, on ehdottoman hyvä asia. Ehkä se, mikä poh-
dituttaa, on nimenomaan tämä sovellustaksien markkina, joka toimii aika eri tavalla kuin
perinteinen taksimarkkina tässä maassa on toiminut.

Toinen huolestuttava asia oli kysyntäpiikkitilanteiden huomioiminen. Aikaisemmin
Suomessa oli semmoinen tilanne, että ihmiset jonottivat taksia — nyt viime vuosina taksit
ovat jonottaneet ihmisiä. Taas kun katsotaan kuluttajan näkökulmaa, niin tämä nykytila on
ehdottomasti parempi tila, eli uutena vuotena, vappuna, isojen konserttien aikaan ihmiset
ovat voineet saada taksin. Toivon, että tätä tarkastellaan myös tarkasti.

Mitä maailmalla sitten tapahtuu taksimarkkinassa? San Franciscossa Waymon eli robot-
titaksiyrityksen markkinaosuus oli viime kesäkuussa 27 prosenttia. Joka neljäs kyyti San
Franciscon alueella ajettiin robottitakseilla. Tämä on varmasti se suunta, johon Suomessa-
kin ollaan jollain aikavälillä menossa — ei varmasti ensi vuonna, mutta uskoisin, että
2030-luvulla nähdään robottitakseja tässä maassa. Robottitaksi on sinänsä turvallinen, että
se ei ainakaan syyllisty väkivalta- tai seksuaalirikoksiin, ja osoitekin kun laitetaan suoraan
navigaattoriin, niin näitä inhimillisiä navigointivirheitä ei satu. Ehkä toivoisin, että sen li-
säksi, että nyt laitetaan akuutteja ongelmia kuntoon, käännetään katsetta myös hieman tu-
levaisuuteen ja pohditaan, miten me saadaan näitä robottitakseja mahdollisimman nopeas-
ti Suomeen ja suomalaiset kuluttajat hyötymään siitä, että me ollaan teknologisen kehityk-
sen eturintamassa.

Eli hyviä asioita on paljon tässä esityksessä, mutta myös sellaisia, joita toivon, että va-
liokunnassa tarkkaan pohditaan, ja että erityisesti suunnataan katsetta sinne tulevaisuu-
teen, miten Suomi vastaa tulevaisuuden taksimarkkinaan.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Ovaska.

18.34 Jouni Ovaska kesk: Arvoisa rouva puhemies! Kiitos edustaja Vuornokselle. Tu-
lemme aivan varmasti valiokunnassa tarkastelemaan näitä duubioita ja huomioita, joita ko-
koomuksella on tätä lakiesitystä kohtaan. Me tiedämme, että perussuomalaiset tässä veti-
vät nyt pidemmän korren, ja sitten me arvioimme sen ja katsomme, oliko se oikea korsi vai
ei, mutta me tulemme sen tarkasti asiantuntijatiedon pohjalta tekemään.

Tässä on hyviä puolia, esimerkiksi kun mietitään näitä tuntimääriä, joita lisätään, mutta
pitää myös kiinnittää siinä soveltamisessa huomio siihen, mitä sitten opetetaan, mitä ne si-
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sällöt ovat. Paljon on kiinni myös siitä. Ruotsissahan testataan ajotaitoja. Myös sitä voitai-
siin pohtia. Varmaan myös kuullaan asiantuntijoilta eri huomioita siihen, pitäisikö meidän-
kin pohtia tällaista. Toisaalta implementoinnista on kannettu huolta eli siitä, olisiko myös-
kin riittävästi aikaa taksamittareiden hankintaan, jotta nämä, jotka nyt eivät taksamittareita
käytä, voivat siihen varautua.

Ja sitten se, mihin edustaja Vuornoskin tässä viittasi: Kun teknologia kehittyy, niin mei-
dän pitää elää sen mukana. Eli varmasti me voimme ottaa mallia esimerkiksi Ruotsista sii-
nä, miten heidän traficominsa käytännön integraatio esimerkiksi vakuutusmaksujen mak-
samisessa välittyy suoraan, niin että kun nämä sovellusfirmat ovat hoitaneet asiallisesti
kaikki maksunsa, niin se sitten myös tiedetään, ja jos ei ole hoitanut, niin sitten viranomai-
nen pystyy siihen puuttumaan. Eli tässä mielestäni edustaja Vuornos sanoitti hyvin sen,
että tässä turvallisuuteen nyt vastataan, mutta sitten pitää katsoa se teknologinen kehitys-
puoli koko ajan sivussa, ettei käy sitten niin, että me viiden vuoden päästä, tai koska olem-
mekaan täällä takaisin, sanomme, että no, tässähän tehtiin nyt suuria virheitä tämän tekno-
logisen kehityksen suhteen. En usko, että tehdään, mutta me kuulemme asiantuntijoita
myös siltä osin.

On hienoa, että vihdoin tämä laki on täällä, ja uskon, että se on kaikkien eduskuntaryh-
mien puolesta erittäin tervetullut.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Rintamäki.

18.37 Anne Rintamäki ps: Arvoisa puhemies! Käsittelyssämme olevassa hallituksen esi-
tyksessä ehdotetaan muutettavaksi liikenteen palveluista annettua lakia, ajoneuvolakia,
Harmaan talouden selvitysyksiköstä annettua lakia ja sakon täytäntöönpanosta annettua la-
kia. Esityksen mukaan taksiliikenneluvan saamisen edellytyksiä muutettaisiin siten, että
hyvämaineisuuden arviointiin lisättäisiin eräiden henkeen ja terveyteen kohdistuvien ri-
kosten sekä seksuaalirikosten, petos- ja maksuvälinerikosten huomioiminen.

Taksiliikenteen yrittäjäkokeen järjestäminen siirrettäisiin Liikenne- ja viestintävirastol-
le. Yrittäjäkokeessa tapahtuneesta vilpistä voitaisiin jatkossa asettaa karenssi, ja myös jäl-
kikäteen havaittu vilppi huomioitaisiin.

Taksiliikenneluvan haltija olisi velvollinen rekisteröimään taksina käytettävän ajoneu-
von yksinomaiseen hallintaansa ja liittämään ajoneuvon rekisterissä liikenneluvalle. Vää-
rää rekisteröintiä koskevan kriminalisoinnin soveltamisala laajennettaisiin koskemaan tak-
siliikenneluvan haltijoita.

Julkisen tiedon saantia taksiliikenteen harjoittajista laajennettaisiin. Myös hinnoittelua
koskevien sääntöjen vastaisesta toiminnasta voitaisiin määrätä liikennevirhemaksu, ja
myös taksinkuljettajalla olisi vastuu hintatietojen ilmoittamisesta.

Eikä tässä vielä kaikki. Taksiliikenteessä käytettävissä ajoneuvoissa tulisi olla mittaus-
laitelain vaatimukset täyttävä taksamittari ja erityiset rekisterikilvet.

Taksinkuljettajan ajoluvan saamisen esteeksi lisättäisiin eräitä vapauteen kohdistuvia ri-
koksia, veropetoksia, petoksia, maksuvälinerikoksia sekä ampuma-aserikoksia. Lisäksi
ajoluvan myöntämisen edellytyksenä olisi taksinkuljettajan koulutuksen käyminen.

Arvoisa puhemies! Lain voimaan tullessa voimassa olevien taksinkuljettajien ajolupien
haltijoiden tulisi väliaikaisten säännösten mukaan ajoluvan uusimiseksi käydä kertaluon-
toinen taksinkuljettajan täydennyskoulutus. Taksinkuljettajan koetta ja taksiliikenteen
koulutusorganisaatioiden hyväksyntää koskevaa sääntelyä muutettaisiin. Myös Verohal-
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linnon Harmaan talouden selvitysyksikkö voisi tehdä velvoitteidenhoitoselvityksen taksi-
liikenteen koulutusorganisaatioiden hyväksynnän myöntämisestä ja peruuttamisesta.

Ei voi kuin ihmetellä, miten tämä ala on päästetty ojan pohjalle antamalla esimerkiksi
villien taksien liikennöidä kansalaisten keskuudessa. Miten päästettiin ajo- ja kielitaidotto-
mia miehiä kolmansista maista pilaamaan alan luotettavuus? Jos joudun taksin takapenkil-
tä ohjeistamaan Kampista ottamalleni taksille, missä on Eduskuntatalo, voi todeta, että am-
matin sisäistäminen on pahasti kesken.

Mediasta olemme saaneet lukea maahanmuuttajataustaisten huijanneen ajolupien kirjal-
lisissa kokeissa, mutta nyt se loppuu. Jos ministeri Ranne olisi ollut jo edellisessä hallituk-
sessa ministerinä, ei meillä olisi maahanmuuttajataksinkuljettajien tekemiä seksuaalirikok-
sia ainakaan siinä määrin, että naisten pitäisi perustaa oma taksifirma terveytensä turvaa-
miseksi.

Arvoisa puhemies! Tällä hallituskaudella löytyi vastuunkantajia huolehtimaan siitä, että
pelisäännöt ovat samat kaikille. Harmaa talous, epäreilu hinnoittelu tai turvallisuudesta tin-
kiminen eivät kuulu suomalaiseen liikennejärjestelmään. Kansalaisilla on oikeus luottaa
siihen, että kun he nousevat kyytiin, palvelu on turvallista ja kuljettaja on ammattitaitoi-
nen. Kiitos ministeri Ranteelle määrätietoisesta työstä, perussuomalaisen puolueen agen-
dan ajamisesta. Tämä on turvallisuuskysymys. — Kiitos.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Ehditään ottaa vielä yksi pu-
heenvuoro, sen jälkeen ministerin vastauspuheenvuoro. — Edustaja Eerola.

18.41 Juho Eerola ps: Arvoisa rouva puhemies! Lähes jokaisella meistä suomalaisista on
mielipide takseista. Monella on myös omakohtainen kokemus, joko hyvä tai huono, ja
usein ehkä molempia. Taksit ovat suomalaisessa arjessa erittäin tärkeä palvelu, ja joillekin
ne täydentävät joukkoliikennettä, mutta esimerkiksi monille ikäihmisille tai muille erityis-
ryhmille taksi on usein ainoa käytännöllinen tapa liikkua. Erityisesti juuri siksi taksipalve-
luissa tämä luottamus on aivan keskeinen asia. 

Taksilaista käydyn keskustelun yhteydessä, silloin kun siitä täällä keskusteltiin ja julki-
suudessa keskusteltiin, oma eduskunta-avustajani päätti ihan omasta mielenkiinnostaan
selvittää, mitä taksinkuljettajan ajoluvan hankkiminen Suomessa silloin vaati. Hän teki,
vapaa-ajallaan toki, minun suostumuksellani, tämän taksinkuljettajan kokeen, ja hänen lu-
vallaan tästä nyt sitten kerron, miten se meni: No, koe maksoi 138 euroa, ja ajolupahake-
mus päälle 57 euroa. No, varsinaiseen kokeeseen hän ei lukenut käytännössä lainkaan,
mutta toki hänellä oli sitten taustalla noin 15 vuoden kokemus muusta ammattiliikenteestä.
Tämä koe silloin koostui 50 monivalintakysymyksestä, ja aikaa sen suorittamiseen oli 45
minuuttia. Hän kertoi, että koe oli haastava mutta ei ollenkaan mahdoton. Koetilanne si-
nänsä oli ihan tarkka. Kaikki älylaitteet oli pitänyt jättää sinne koetilan ulkopuolelle, kel-
loa myöten. Koe piti tehdä joko suomeksi tai ruotsiksi, eikä siinä tulkkia saanut käyttää, ja
näin haluttiin varmistaa, että kuljettajalla on riittävä kielitaito. 

Mutta tämä oli justiinsa se, mikä herätti kysymyksen ja epäilyn, niin kuin tässäkin edel-
linen puhuja Rintamäki kertoi, että kun ei osaa kieltä, ja moni muukin on täällä sen sano-
nut, että ei osaa kieltä, ja kun tätä asiaa sitten lähdettiin selvittämään tarkemmin, niin in-
ternetistä löytyi sivu, josta pystyi opettelemaan ulkoa kaikki tässä kokeessa käytetyt kysy-
mykset, ja siellä oli myös oikeat vastaukset. Eli ne pystyi opettelemaan sieltä, eli kuka ta-
hansa pystyi pänttäämään nämä vastaukset ulkoa, vaikka ei olisi ymmärtänyt suomea tai
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ruotsia sanaakaan. Eli jos tämän kokeen pystyi läpäisemään ymmärtämättä edes näitä ky-
symyksiä, niin järjestelmä ei enää käytännössä mitannut osaamista, vaan ehkä muistia. No,
onneksi nämä sivut ovat nyt sittemmin, aivan äskettäin, kadonneet sieltä internetin ihmeel-
lisestä maailmasta — varmaan joku edellisessä keskustelussa käsitelty tekoäly ne sieltä
vielä löytäisi, mutta ihan julkisesti ne eivät enää sieltä löydy — ja tässä kohtaa en ole nyt
aivan varma, pitääkö kiittää Traficomia, liikenneministeriä vai servereitä vai mitä, mutta
joka tapauksessa tähän epäkohtaan nyt on selvästi haluttu puuttua. 

Nyt on hienoa, että tähän taksilakiin kaikessa muussakin mielessä puututaan ja korja-
taan, ja siitä tosiaan ministeriä kiitän. Kuljettajien koulutusvaatimus, rikostaustan tarkem-
pi huomiointi sekä taksien tunnistettavuuden ja valvonnan paraneminen ovat tärkeitä seik-
koja, ja hienoa, että nyt tosiaan tämä tilanne korjataan. — Kiitokset. 

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Nyt ministerille. Olkaa hyvä.

18.45 Liikenne- ja viestintäministeri Lulu Ranne: Kiitoksia, arvoisa puhemies! Ensin
toistan tuon, mitä esittelypuheenvuorossa totesin, eli tämän hallituksen esityksen luonnos
sai erittäin hyvän palautteen arviointineuvostolta. Eli kun siellä viitattiin sitten saatavuu-
teen tai vaikutusarviointeihin, niin siellä todettiin, että voisi täydentää ja voi olla joitain
vaikutuksia, mutta lähtökohtaisesti tämä on todella perusteellisesti ja hyvin valmisteltu. 

Yritänkin vastata tässä nyt muutamaan kysymykseen, joista te saatte varmasti sitten vie-
lä tarkemmat asiantuntijalausunnot ja vastaukset:

Ensin jos katsotaan tätä kokonaisuutta, niin etenkin eniten keskustelua herätti se taksa-
mittari: Taksamittarin osalta nimenomaan nyt varmistetaan se, että se tiedon kertyminen
on yhtenäistä kaikissa taksiajoissa, kaikissa ajoneuvoissa, ja tämä on nimenomaan myös-
kin verottajalle erittäin tärkeää. Taksamittarin keräämiä tietoja ei voi muuttaa, sillä taksa-
mittari on suojattu mekaanisilla sineteillä ja usein myös elektronisilla suojauksilla, eli tämä
estää tietojen muuttamisen. Se, että meillä on selkeä, yhteinen kenttä ja samat pelisäännöt
kaikille, on todella tärkeää. 

Palaan oikeastaan heti tähän, mistä edustaja Eerola totesi, eli näihin kokeisiin: Kokei-
den valvontaahan jo aikaisemminkin tämän kauden aikana, heti alussa, ruvettiin kiristä-
mään, ja vaatimustasoa on lähdetty nostamaan, eikä siellä ole enää vain yhtä koeversiota,
joka liikkuu tuolla ympäriinsä. Kyllähän siellä on narautettu aika paljon vilpistä jo aika-
naan, ja nyt sitten kun tulee kunnon karenssikin, kuuden kuukauden kielto, että ei saa yrit-
tää uudestaan, jos narahtaa vilpistä, niin nämä ovat ihan selkeitä kuvioita. 

Taksamittarien ja kilpien osalta on katsottu se aikataulu niin, että ne nimenomaan pys-
tyy hankkimaan tällä aikataululla, jotta saadaan paitsi se Traficomin pää mutta myöskin
kaikki muu ajoissa kuntoon. Tässä on tosi tarkkaan nämä kyllä katsottu ja laskettu. Siinä ei
pitäisi olla mitään ongelmaa. 

Tässä puhutaan aika paljon saatavuudesta, ja voin todeta oikeastaan, että kyllä, nyt on
menty turvallisuus edellä. Eli ensisijaisesti ala pitää saada puhdistumaan — aivan selvä
asia — jotta sinne saadaan uusia yrittäjiä ja uusia kuljettajia, jotka haluavat lähteä toimi-
maan siellä ammattilaisina, turvallisina, luotettavina ammattilaisina. Tämä on tietenkin
selkeää. Meillä on siis jo nyt valmistelussa tuolla muistio, jossa tarkastellaan tätä saata-
vuuskysymystä, mutta niin kuin edustaja Vuornoskin totesi tuossa, täällä on Kela-kyydeis-
tä, koulukyydeistä ja aika paljon muunlaisistakin kyydeistä kiinni, millä tavalla tätä sitten
katsotaan. Tämän osalta arviointineuvosto tosiaan totesi, että voi olla joitain vaikutuksia,
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mutta kun ala saa sen kunnianpalautuksen, kun siellä tulee yhteiset pelisäännöt ja kun sin-
ne tulee kunnon koulutus, niin kyllähän se nyt on kaikille ammattilaisillekin huomattavasti
parempi. Mutta saatavuutta siis tarkastellaan erikseen, ja siellä sitten katsotaan, mitä siellä
mahdollisesti voitaisiin tehdä. Mutta kyllä tässä on nyt menty selkeästi turvallisuus edellä. 

Valvonnan osalta siis saatiin tämän prosessin aikana hyvää palautetta eri viranomaisilta.
Niin taksamittarit kuin kilvetkin nimenomaan helpottavat sitä valvontaa, ja tietenkin seu-
raamme myöskin tämän lainsäädännön osalta sitä. Jälkiarviointia tehdään ja katsotaan sit-
ten, josko vielä jotain viilausta tulee. Mutta tässä ei mitään ole ruikutettu eikä mitään vali-
tusvirsiä ole veisattu, vaan tässä on tehty kunnon paketti, ja jos tällä ei päästä eteenpäin,
niin en tiedä sitten millä. 

Kielitaidosta totean vielä sen, että nythän siellä on jo tällä hetkellä siis tilanne sellainen,
että pitää olla suomeksi ja ruotsiksi ne kokeet tehtynä — sinne ei tullut mitään ylimääräisiä
englannin kieliä eikä mitään tämän tyyppisiä — ja siellä on myöskin taksiliikenneluvan
haltijalla jo tällä hetkellä se vaatimus ja velvollisuus huolehtia siitä, että kuljettajalla on
riittävä vuorovaikutus- ja kielitaito. Tämä ei ole toiminut — ei ole toiminut — mutta nyt
kun meillä tulee se täydennyskoulutus, sen myötä voidaan tsekata, ja tietenkin se, että jat-
kossa tänne alalle ei pääse kuka tahansa eikä siellä pysykään kuka tahansa. Eli kyllä tässä
kielitaitovaatimukset liittyvät itse asiassa suoraan tähän vilppiinkin. Kyllä siellä on hyvin-
kin huonolla kielitaidolla päästy läpi, vaikka ei ole ollut tälle alalle minkäänlaista asiaa. 

Sitten vielä oikeastaan näistä alustayhtiöistä, kun puhutaan siitä, ollaanko tässä menos-
sa taaksepäin: Ei, vaan tässä ollaan kyllä katsomassa eteenpäin. Me puhutaan palvelualas-
ta. Ei me voida todeta, että juu, nyt on tehty joitain virheitä ja nyt lähdetään vain Boltilla ja
Uberilla eteenpäin. Eli nämä muutokset eivät kuitenkaan estä alustayhtiöiden toimintaa tai
taksiyritysten mahdollisuuksia tarjota kyytejä sovellusten kautta. Tämä ei estä sitä, mutta
kaikille tulee samat pelisäännöt. 

Tietenkin tämä on hyvin selkeää, että kerralla eivät nopeasti muutokset tule tai ne eivät
heti näy, mutta kyllä nämä rupeavat näkymään. Meillä syksystä alkaen pikkuhiljaa tulevat
kaikki pykälät voimaan, ja kyllä minä luotan siihen, että kun vielä pistetään tosiaan sitä val-
vontaa kuosiin ja ala tulee houkuttelevaksi, niin varmasti tässä hyvin käy. Täydellistä ei
ole, mutta kyllä minä väitän, että kyllä tästä tulee aika hieno lopputulos, jota kaikki voivat
kannattaa. Ja niin kuin totesin, todella perusteellista valmistelua on ollut. [Puhemies koput-
taa] Ja eihän me nyt tänne mitään kiinalaisia robottitakseja haluta, vaan ihan kunnon pal-
velijoita, suomalaisia kunnon kuskeja. — Kiitos. [Jaana Strandman: Juuri näin! Palvelua
suomeksi!]

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Keskustelu ja asian käsittely
keskeytetään. Asian käsittelyä jatketaan tässä istunnossa muiden asiakohtien jälkeen.

Asian käsittely keskeytettiin kello 18.51.

————

Asian käsittelyä jatkettiin kello 20.20.

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Nyt jatketaan aiemmin tässä täysistunnossa kes-
keytettyä asiakohtaa 5. Siitä keskustelu jatkuu. — Edustaja Laakso. 
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20.20 Sheikki Laakso ps: Arvoisa puhemies! Oli todellakin vähän surullista kuunnella
täällä aikaisemmin illalla edustaja Kallion purnausta tästä taksilain korjauksesta. Edustaja
Kallio on tietysti ensimmäistä kautta täällä, mutta olisin halunnut häntä muistuttaa siitä,
että tämä on kuitenkin keskustavetoisen hallituksen aikoinaan aikaansaama asia, että on
jouduttu tekemään minkäänlaisia korjaussarjoja taksiuudistukseen. Oma puolueenikin oli
aikoinaan tuossa samassa hallituksessa, ja emme ole syyttömiä mekään. Mutta kun itse
olen autourheilua harrastanut, niin autourheilukilpailuissa näytetään sinistä lippua hitaam-
min liikkuville. Näinhän siinä loppujen lopuksi sitten kävi meidän puolueen osassakin, että
takaa tulivat oikeat perussuomalaiset, koska siellä oli sinistä lippua liehuttavaa porukkaa
edessä.

Loppupeleissä tämä ja se, että me ollaan näinkin vakavasti otettu tämä asia ja meidän
ministeri Ranne on äärettömän hyvää työtä tehnyt, kertoo siitä, että me kaikki täällä edus-
kunnassa varmasti mokaillaan ja tehdään vääriä päätöksiä, mutta harmittavan usein minun
silmin korjataan niitä meidän tekemiä erheitä. Jotenkin on harmittavan vaikeaa myöntää,
että on tehty väärä päätös, ja jotenkin pelätään ehkä äänestäjien käyttäytymistä silloin, kun
myönnetään tehneemme jonkin virheen. Siitä on pakko sanoa, että perussuomalaiset ovat
olleet äärettömän suoraselkäisiä. Kun tiedetään itsekin omat kiviriippamme tässä asiassa,
niin olemme tähän suhtautuneet sillä antaumuksella, että... No, tietysti sen takia tämä on
kestänytkin näin kauan tällä hallituskaudella, koska ollaan välttämättä haluttu tehdä kaik-
kemme tämän mokan korjaamiseksi, missä itsekin olemme joltain osin olleet, vaikkakin
totuudessaan tässä on jonkun verran Kymijoessakin vettä virrannut ja asiat ovat muuttu-
neet kaikennäköisten sinisien lippujenkin saattelemina.

Joka tapauksessa on äärettömän hienoa, että nyt on saatu kerrankin hyvä paketti tähän
asiaan. Tietenkään välttämättä tämä ei ole vielä täydellinen, mutta totuudessaan tämä on
niin hyvä alku, ja eihän meitä mikään estä jatkossakaan tekemästä enemmän tämän asian
eteen, jos tarve vaatii. Varmasti tullaan kaikki asiantuntijat kuuntelemaan valiokunnassa,
kun tämä asia tullaan siellä käsittelemään, ja jos joitain nyansseja on, niin varmasti pysty-
tään ministerin kanssa asioista keskustelemaan ja korjaamaan tämäkin esitys vieläkin pa-
remmaksi, jos tarve vaatii. — Kiitos.

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Asell.

20.23 Marko Asell sd: Arvoisa puhemies! Käsittelemme esitystä taksiliikennelainsää-
dännön muuttamisesta, ja on hyvä tässä heti alkuun sanoa yksi asia: tämä esitys on ennen
kaikkea korjausliike. Se on korjaus niihin ongelmiin, jotka syntyivät, kun taksiala vapau-
tettiin Sipilän hallituksen aikana liikenneministeri Bernerin johdolla. Oppositiossa jo sil-
loin varoiteltiin tästä kehityksestä ja jätettiin vastalause, jossa todettiin, että liian nopea ja
liian laaja sääntelyn purkaminen heikentää alan luotettavuutta, lisää harmaata taloutta ja
vaarantaa asiakkaiden turvallisuuden. Valitettavasti moni näistä huolista on sittemmin to-
teutunut. Suomalainen taksijärjestelmä oli pitkään järjestelmä, johon kansalaiset saattoivat
luottaa. Asiakas tiesi, että auto on tunnistettavissa, hinta on läpinäkyvä ja kuljettaja koulu-
tettu. Kun sääntelyä purettiin, syntyi tilanne, jossa markkinoille tuli toimijoita hyvin erilai-
silla toimintatavoilla ja valvonnan keinot jäivät puutteellisiksi. Siksi on perusteltua, että
nyt esitetään näitä toimia alan luotettavuuden vahvistamiseksi.

Esityksessä tiukennetaan taksiliikenneluvan ehtoja. Hyvämaineisuuden arviointiin lisä-
tään henkeen ja terveyteen kohdistuvat rikokset, seksuaalirikokset sekä petos- ja maksuvä-
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linerikokset. Tämä on perusteltua. Taksinkuljettaja toimii usein tilanteissa, joissa asiakas
on yksin ja joskus haavoittuvassa asemassa, ja luottamus kuljettajaan on keskeinen osa pal-
velua. Samoin on järkevää, että kuljettajien koulutusta vahvistetaan: uusille kuljettajille
esitetään 21 tunnin koulutusta ja alalla jo toimiville täydennyskoulutusta ajoluvan uusimi-
sen yhteydessä. Ammattitaito ja asiakasturvallisuus ovat taksialalla olennaisia asioita. Esi-
tyksessä on myös muita kannatettavia elementtejä: taksamittarin pakollisuus ja se, että tak-
siajoneuvojen tunnistettavuutta parannetaan erillisellä rekisterikilvellä, mikä voi olla kans-
sa hyvä asia, sekä se, että ajoneuvot kytketään selkeämmin liikennelupaan. Nämä ovat toi-
mia, jotka helpottavat valvontaa ja lisäävät läpinäkyvyyttä. Myös harmaan talouden torjun-
taa vahvistetaan esimerkiksi velvoitteidenhoitoselvitysten avulla. Tämä on tärkeää, sillä
taksiala on ollut yksi niistä toimialoista, joilla sääntelyn purkaminen avasi valitettavasti ti-
laa epäreilulle kilpailulle.

Arvoisa puhemies! Vaikka esityksessä on monia oikeansuuntaisia korjauksia, on samal-
la todettava, että nyt ollaan paikkaamassa ongelmia, jotka olisi voitu välttää alun perinkin.
Luottamuksen palauttaminen taksialaan ei tapahdu yhdessä lakimuutoksessa vaan vaatii
johdonmukaista työtä sekä valvonnan että sääntelyn kehittämiseksi. Valiokuntakäsittelys-
sä onkin hyvä tarkastella tarkasti muun muassa koulutuksen toteutusta, valvonnan resurs-
seja sekä sitä, ovatko ehdotetut seuraamukset riittäviä mutta myös oikeasuhtaisia.

Arvoisa puhemies! Taksipalvelut ovat monille ihmisille arjen välttämätön liikkumisen
muoto. Ne ovat tärkeitä erityisesti ikäihmisille, vammaisille sekä niille, joille muu joukko-
liikenne ei ole helposti saavutettavaa. Siksi meidän on huolehdittava siitä, että ala on tur-
vallinen, luotettava ja reilun kilpailun piirissä. Tämä esitys on askel oikeaan suuntaan ja sa-
malla muistutus siitä, että lainsäädäntöä ei pidä muuttaa niin, että toimiva järjestelmä ensin
rikotaan ja sitten vuosien päästä korjataan. — Kiitos.

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Lyly.

20.26 Lauri Lyly sd: Arvoisa rouva puhemies! Täällä on moneen kertaan puhuttu siitä,
kuinka tarpeellinen tämä korjaussarja on, ja tässä on aika monta hyvää korjausta tehty on-
gelmakohtiin, jotka on havaittu tässä muutaman vuoden aikana, kun Bernerin jälkeen tämä
taksilaki on ollut käytössä, erityisesti tämä toimintaympäristön selkeyttäminen ja sitten
näitten taksamittareitten ja lupien selkeyttäminen. Samalla pystytään puuttumaan mahdol-
liseen harmaaseen talouteen, mitä tällä alueella on ollut, ja päästään kiinni niihin ongelma-
kohtiin.

Se, että tässä lisätään kuljettajille koulutusta, on hyvä asia. Mutta itse tässä mietin sitä
21:tä tuntia kuljettajan koulutusta taksin kuljettamisesta, kun me ollaan kuitenkin siellä
kuljettajan kyydissä. Se on hyvä alku, mutta toivoisin, että se olisi vähän pitempi, koska
kyse on kuitenkin ammattilaistyöstä. Tavallaan tässä mielessä voisi ajatella, että sen kou-
lutuksen pitäisi olla vähän pitempi. Sitten kun katsotaan sitä, että välillä myöskin nämä kie-
lipuutteet ovat siellä näkyvissä, niin toivoisin, että näihin satsataan enemmän. Tämä on
semmoinen kysymys, joka itseäni mietityttää tässä. Seitsemän tuntia sitten niille, jotka
ovat olleet alalla, on varmasti hyvä kertaus, mutta ajattelisin, että tässäkin tämä tuntimäärä
voisi olla vähän pitempi, jolloin saataisiin vähän enemmän opastettua ja koulutettua näitä
ihmisiä.

Arvoisa rouva puhemies! Tässä oli vielä kysymys saatavuudesta, ja ministeri tässä vas-
tasi, että kun tämä toimintaympäristö selkeytyy, niin saatavuus paranee. Mutta vanhassa
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taksilaissa oli kuitenkin tietty velvoite hoitaa niitä maaseudun kuljetuksia ja muita, ja nyt
tässä ei ole niihin asioihin puututtu. Siitä on ehkä joku muistio ollut tekeillä, ja ehkä siihen
sitten jatkossa saadaan vastauksia. Toivoisinkin, että nyt kun tätä lakia käsitellään tuolla
valiokunnassa, niin tätä näkökulmaa siellä katsottaisiin, koska tuolla maaseudulla ja tiet-
tyinä ajankohtina myöskin kaupungeissa on vaikea saada taksia. Tämä on sellainen asia,
joka meidän pitäisi tässä yrittää varmistaa.

Kaikki nämä tunnisteet ja muut lisäävät sitä läpinäkyvyyttä. Ehkä tulevaisuutta tässä pi-
täisi vielä miettiä, sitä, että uberit ja boltit ja muut systeemit me näihin saadaan sisään. Sit-
ten sekin on kyllä tosiasia, että muun muassa Tampereella kokeillaan näitä itseohjautuvia
autoja ja -liikkuvia kulkuneuvoja, ja ne tulevat lisääntymään. Ne tulevat lisääntymään
myöskin takseissa jossain kohtaa. Tavallaan tässä on tämäkin näkökulma, että sitten tule-
vaisuusnäkökulmasta meidän pitäisi näitä tässä miettiä, niin ettei me olla sitten taas muu-
taman vuoden päästä tilanteessa, jossa me korjaamme tätä. [Sheikki Laakso: Ja me men-
nään taivaallekin!] — Kiitoksia.

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Löfström poissa. — Edustaja Lehtinen.

20.30 Rami Lehtinen ps: Arvoisa rouva puhemies! On myös itseni todettava, että tässä
uudistuksessa aikanaan mentiin hieman liian pitkälle ja menetettiin pitkälti luottamusta
taksiin. Ennen kaikkea vastuullisten yrittäjien toiminta vaikeutui merkittävästi, kun vapau-
tettiin liian laajasti. Siksi olen tosi tyytyväinen, että perussuomalaiset ovat korjaamassa tätä
tilannetta myöskin silloin, kun virhe on havaittu.

Tämän vapauttamisen myötä muun muassa pimeiden taksien valvonta meni lähes mah-
dottomaksi. Oli hyvin vaikea sanoa, kuka on aidosti ajamassa taksia tai kuka tekee sitä pi-
meänä toimintana. Se on ollut myöskin omiaan tuomaan tälle alalle sellaisia toimijoita, jot-
ka ovat rapauttaneet tämän luottamuksen. Ihmiset eivät tiedä, mikä on sellainen taksi, mi-
hin voi luottaa, ja milloin on oikeassa taksissa ja milloin kenties valetaksissa.

Luottamus on suomalaisessa yhteiskunnassa ennen kaikkea sellainen seikka, joka maa-
ilmallakin on saanut paljon kiitosta. Kun suomalaiseen taksiin aikanaan istui, niin oli sama
vaikka sinne olisi jättänyt omaisuutensa, kun tiesi, että sen takaisin saa ilman että se hä-
viää, ja tiesi myöskin, mistä se löytyy tarvittaessa. Sekin tässä osittain menetettiin.

Ennen kaikkea minun mielestäni on tärkeää, että takseihin voi luottaa juuri niiden ihmis-
ten osalta, niin kuin vanhusten ja ikäihmisten, jotka ovat muuten hauraita puolustamaan
omia oikeuksiaan, tai naisten, humalaisten naisten esimerkiksi yöllä. On tärkeää, että siitä
huolimatta, että on tilassa, jossa ei pysty itsensä puolustamaan, voi ottaa taksin ja luottaa
siihen, että kotiin pääsee turvallisesti kaikissa tilanteissa.

Hyvä myöskin, että tähän kielitaitoon tullaan kiinnittämään huomiota. Se on ihan kes-
keinen tekijä, että ymmärretään, mihin ollaan menossa ja mitä ollaan haluamassa siltä pal-
velulta.

Vielä näihin taksamittareihin liittyen: niissä on valvonnan osalta myöskin se hyvä puoli,
että ainahan sanotaan, että taksamittarin voi pistää pois päältä, jolloin voi ajaa edelleenkin
pimeitä takseja, mutta ymmärtääkseni sinne kirjautuvat jatkossa kaikki ajot riippumatta sii-
tä, onko se mittari ollut ikään kuin päällä vai ei, jolloin sitten valvojan näkökulmasta on
helpompaa ainakin kysellä, että mikäs ajo tämä täällä välissä on ollut, jos siitä ei ole sitten
laskua otettu.
17



Pöytäkirjan asiakohta PTK 22/2026 vp
Kokonaisuutena mennään hyvään suuntaan. Kunhan löydetään semmoinen hyvä keski-
tie siitä, että luottamus syntyy mutta liiketoiminta ei liikaa vaikeudu, ollaan oikeassa tilan-
teessa.

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Kettunen.

20.32 Tuomas Kettunen kesk: Rouva puhemies! Haluan kiittää jälleen kerran, jo toisen
kerran tänä iltana, hallitusta siitä, että olette tehneet hyvän esityksen ja tämä korjaussarja
nyt tulee eduskunnan käsittelyyn. Parempi myöhään kuin ei milloinkaan — vaalikautta on
jo kolme vuotta mennyt, mutta pääasia, että se on täällä nyt käsittelyssä.

Kiitoksia edustaja Laaksolle hyvästä puheenvuorosta, juurikin näin. Voin minä sen kes-
kustan kansanedustajana itsekin tunnustaa, että kun silloin vaalikaudella 2015—2019 Si-
pilän vetämän hallituksen toimesta tätä lainsäädäntöä uudistettiin — en silloin ollut tässä
talossa — suurella ihmetyksellä me katsoimme tuolla maakunnissa, mitä tapahtuu, kun
markkinat avataan ja markkinoitten armoille laitetaan sitten ihmiset. Ja hyvä järjestelmä,
toimiva taksijärjestelmä, sitten koki sen romuttumisen. Mutta onneksi näitä korjaussarjoja
nyt tulee: viime vaalikaudella pieni korjaussarja ja nyt ehkä vähän isompi korjaussarja.
Kiitoksia siitä, että tämä on täällä.

Vielä näistä toimivista järjestelmistä ja ylipäätänsäkin markkinataloudesta: Näinhän sii-
nä sitten käy, kun alistetaan markkinoille tämmöiset luotettavat järjestelmät, niin kuin tak-
sijärjestelmä. Nyt me näemme, mitä sitten pahimmillaan voi tapahtua. Tästähän silloin
kaudella 2015—2019 Taksiliitto ja moni asiantuntija varoittivat, mitä sitten tuleman pitää,
mutta niitä asiantuntijoita ei sitten kuunneltu sillä vakavuudella kuin olisi kannattanut
kuunnella. Sitten vielä vuonna 2026 tähän tehdään näitä korjauksia.

Muutenkin tästä markkinataloudesta: Siis markkinataloutta pitää olla. Se on meille hyvä
renki mutta huono isäntä, todella huono isäntä. Nytten kun vanhaa taksijärjestelmää verra-
taan tähän, niin se toimi koko Suomessa. Kyllä tuolla omassa maakunnassani nyt harmit-
taa. Siellä sitten ne vanhat toimijat verkostoituivat ja yhdistyivät ja järjestäytyivät ja pitä-
vät huolta, että tänä päivänä siellä harvaan asutulla maaseudullakin taksin saa, ja he teke-
vät pyyteetöntä päivystystyötä 24 tuntia vuorokaudessa. Mutta kyllä se harmittaa, että he
tekevät sen pyyteettömästi ja samaan aikaan tulevat sitten nämä ”halpalentoyhtiöt” vähän
edullisemmin ajamaan päivällä kaikki hyvät kyydit ja sitten niille, jotka tekevät sitä kovaa
työtä, pahimmassa tapauksessa jää vain luu käteen, juurikin näitten kilpailutusten myötä
Kela-kyydityksien ja näitten osalta, vaikka he tekevät sitä ruohonjuuritason työtä siellä
pyyteettömästi. Se harmittaa eniten siinä, kun tämä taksijärjestelmässä silloin — vuonna
18 taisi astua voimaan se lainsäädäntö — tapahtui.

Kun näistä toimivista järjestelmistä puhutaan ja ajatellaan koko yhteiskuntaa, [Puhe-
mies koputtaa] koko Suomea, niin, rouva puhemies, kyllä tämä apteekkiverkosto tulee ko-
kemaan saman tilanteen. Nythän me vapautimme markkinoille itsehoitolääkkeet sieltä ap-
teekkien hyllyiltä, ja moni apteekkari tulee olemaan melkoisissa haasteissa. Toivottavasti
ei käy niin, [Puhemies koputtaa] niin kuin asiantuntijat ovat huomauttaneet, että sitten ap-
teekkeja saattaisi tuolta syrjäseudulta sen vuoksi lakkautua. Toivottavasti näin ei käy, ja
minun huoleni tämän asian osalta on sitten...

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Pyydän edustajaa siirtymään puhujakorokkeelle.
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Mutta, rouva puhemies, sanon vain viimeiseksi sanaksi, että niin kuin tässä on tullut pu-
hetta luottamuksesta, tämmöiset toimivat järjestelmät tuovat luottamusta ja se tuo turvalli-
suutta.

Keskustelu päättyi.

Asia lähetettiin liikenne- ja viestintävaliokuntaan, jolle talousvaliokunnan on annettava
lausunto.
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